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Disconnects between the majority of Americans and U.S. policies across many issues are 

becoming increasingly worrisome for the country. 

These disconnects reflect troubling shortcomings in the nation’s political, legislative and legal 

systems. They are contributing to growing national dissatisfaction, frustration and anger and 

foretell serious challenges ahead for the 246-year-old democracy. 

On the paramount issue of climate change, one poll shows a majority of Americans, 60 percent, 

are alarmed or concerned about it, viewing climate change as a major threat to the well-being of 

America. A 2020 Pew Research poll says approximately two-thirds of Americans say the federal 

government is doing too little to reduce climate change’s effects. A separate poll shows more 

than 60 percent of Americans disagreed with the recent Supreme Court decision on the 

Environmental Protection Agency regulating carbon pollution.  

The Pew Research poll found a large majority of Americans, nearly 80 percent, said the priority 

for the country’s energy supply should be the development of alternative sources of energy, such 

as wind and solar. Other measures to address climate change supported by majorities include 

carbon capture tax credits, tougher restrictions on power plant carbon emissions, taxing 

corporations based on their carbon emissions and tougher fuel efficiency standards for cars.  

Regarding voting, a poll by Data for Progress shows that 70 percent of Americans support voting 

rights with equal access for all eligible voters. To pass voting rights legislation, slightly more 

than half of voters, 53 percent, support altering the Senate’s 60-vote threshold to a simple 

majority. The majority of the public wishes to ensure that every American who wants to vote can 

do so easily, with nearly 80 percent adding that voters should be required to show government-

issued photo identification whenever they vote, according to an NPR/PBS NewsHour/Marist 

survey. Also, the Data for Progress poll shows majorities of Americans favor national standards 

for ballot access, banning partisan congressional gerrymandering and preventing efforts to 

subvert election results. 

https://www.theguardian.com/environment/2022/jan/13/record-number-americans-alarmed-about-climate-crisis
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2020/04/16/u-s-concern-about-climate-change-is-rising-but-mainly-among-democrats/
https://www.pewresearch.org/science/2020/06/23/two-thirds-of-americans-think-government-should-do-more-on-climate/
https://www.evergreenaction.com/blog/the-supreme-court-case-that-threatens-federal-climate-action
https://www.supremecourt.gov/opinions/21pdf/20-1530_n758.pdf
https://www.pewresearch.org/science/2020/06/23/two-thirds-of-americans-think-government-should-do-more-on-climate/
https://www.pewresearch.org/science/2020/06/23/two-thirds-of-americans-think-government-should-do-more-on-climate/
https://www.dataforprogress.org/blog/2021/9/24/a-supermajority-of-voters-support-the-freedom-to-vote-act
https://www.dataforprogress.org/blog/2022/1/19/a-majority-of-americans-support-fixing-the-filibuster-to-pass-the-freedom-to-vote-john-r-lewis-act
https://www.npr.org/2021/07/02/1012302107/poll-more-americans-are-concerned-about-voting-access-than-fraud-prevention
https://www.dataforprogress.org/blog/2021/9/24/a-supermajority-of-voters-support-the-freedom-to-vote-act


However, some government officials have said that expanding voting will hurt their party’s 

election prospects.  

Concerning the Jan. 6 insurrection at the Capitol, a Quinnipiac University poll shows nearly two-

thirds of Americans, 64 percent, believe the attack was planned rather than spontaneous. Also, 59 

percent say former president Trump bears a measure of responsibility for the calamity that 

ensued.  

In an ABC/Ipsos poll, a similar majority, 60 percent, view the investigation by the Jan. 6 House 

Select Committee as fair and impartial.  

 

However, some in Congress and former president Trump wish to downplay the worst domestic 

attack on Congress in 200 years, even reinterpreting it as a normal tourist visit and normal 

political discourse.  

Concerning taxes, a 2017 Pew Research poll showed that 56 percent consider the federal tax 

system to be complex, incomprehensible, and unfair. Also, 60 percent believe that corporations 

and wealthy people don’t pay their fair share of taxes. Most Americans say they are bothered a 

lot by the inherent unfairness in the tax system that favors the wealthy and large corporations.  

An April 2021 Gallup poll shows the majority of Americans, nearly 60 percent, are in favor of 

gun control. A Pew Research Center Poll from last year shows the majority also supports several 

gun control proposals, including background checks for all gun purchases, bans on assault 

weapons and high-capacity ammunition magazines, registration of privately owned guns with the 

police, mental health restrictions on gun purchases and a 30-day waiting period for all gun 

sales. The bipartisan gun bill recently signed into law expands background checks and devotes 

funding toward mental health resources, but falls short of the measures that the majority of 

Americans support. 

 

Regarding immigration, a majority of Americans, 58 percent, are dissatisfied with current 

immigration levels, with many wishing to see less immigration, according to a Gallup poll. In 

addition, a poll conducted by the Cato Institute shows a larger majority of Americans, 71 

percent, say it is unacceptable for people to illegally immigrate to the U.S.  

Various administrations of both parties have stressed that while America is a nation of 

immigrants, it is also a nation of laws and its border is closed to irregular migration. 

Nevertheless, the government’s de facto policies both internally and at its borders continue to 

attract unauthorized migrants. 

With respect to family issues and equal rights for women, majorities of Americans again feel 

disconnected from government policies and the recent reproductive rights decision of the 

Supreme Court.  

https://www.washingtonpost.com/politics/2020/03/30/trump-voting-republicans/
https://poll.qu.edu/poll-release?releaseid=3850
https://poll.qu.edu/poll-release?releaseid=3850
https://poll.qu.edu/poll-release?releaseid=3850
https://thehill.com/people/trump/
https://www.brookings.edu/blog/fixgov/2022/06/23/what-are-americans-thinking-about-the-january-6-hearings/
https://apnews.com/article/politics-michael-pence-donald-trump-election-2020-capitol-siege-549829098c84b9b8de3012673a104a4c
https://www.kwtx.com/2021/12/20/former-president-donald-trump-downplays-jan-6-insurrection-doubles-down-false-election-claims-texas-trip/
https://www.kwtx.com/2021/12/20/former-president-donald-trump-downplays-jan-6-insurrection-doubles-down-false-election-claims-texas-trip/
https://www.theguardian.com/us-news/2022/feb/04/republicans-capitol-attack-legitimate-political-discourse-cheney-kinzinger-pence
https://thehill.com/opinion/finance/564959-americas-taxes-complex-incomprehensible-and-unfair/
https://www.pewresearch.org/politics/2017/04/14/top-frustrations-with-tax-system-sense-that-corporations-wealthy-dont-pay-fair-share/
https://www.pewresearch.org/politics/2017/04/14/top-frustrations-with-tax-system-sense-that-corporations-wealthy-dont-pay-fair-share/
https://www.pewresearch.org/politics/2017/04/14/top-frustrations-with-tax-system-sense-that-corporations-wealthy-dont-pay-fair-share/
https://news.gallup.com/opinion/polling-matters/343649/american-public-opinion-gun-violence.aspx
https://www.vox.com/policy-and-politics/23141651/gun-control-american-approval-polling
https://www.bradyunited.org/fact-sheets/what-are-assault-weapons-and-high-capacity-magazines
https://www.bradyunited.org/fact-sheets/what-are-assault-weapons-and-high-capacity-magazines
https://www.nytimes.com/2022/06/25/us/politics/gun-control-bill-biden.html
https://news.gallup.com/poll/389708/dissatisfaction-immigration-level-rises.aspx
https://news.gallup.com/poll/389708/dissatisfaction-immigration-level-rises.aspx
https://www.cato.org/blog/poll-72-americans-say-immigrants-come-us-jobs-improve-their-lives-53-say-ability-immigrate
https://www.cato.org/blog/poll-72-americans-say-immigrants-come-us-jobs-improve-their-lives-53-say-ability-immigrate
https://thehill.com/opinion/immigration/555693-americas-open-border-policy/
https://www.reuters.com/article/us-usa-mexico/border-closed-to-irregular-migration-blinken-says-in-mexico-meeting-idUSKBN2AQ245
https://thehill.com/opinion/immigration/555693-americas-open-border-policy/


A 2020 Pew Research poll showed 79 percent of Americans support gender equality, with 57 

percent saying it hasn’t gone far enough and 78 percent favoring adding the Equal Rights 

Amendment (ERA) to the Constitution.  

Nevertheless, some in Congress oppose proposed legislation advancing women’s equality. 

Large majorities of American voters, 78 percent of Republican voters and 93 percent of 

Democratic voters, say they want subsidized child care programs for working families. 

Moreover, majorities support tax credits to help working families pay for childcare.  

Yet this year, Congress allowed an expanded child tax credit that lifted more than 3 million 

children out of poverty to expire.  

Concerning reproduction, an estimated 96 percent of voters support the right of Americans to 

purchase and use contraceptives without government interference. That right, established by the 

Supreme Court’s decisions in the 1960s, overturned statutes that prohibited any person from 

using any drug, medicinal article or instrument for the purpose of preventing conception. 

Recently, however, some states are considering legislation to limit access to birth control 

methods. Following the recent Supreme Court decision overturning Roe v Wade, some believe 

that efforts will be advanced to limit access to contraception. 

On abortion, a consistent majority of Americans, about 62 percent, support a woman’s right to an 

abortion, per Pew Research. An even larger majority of Americans, 70 percent, did not want the 

Supreme Court to overturn Roe v Wade.  

Noteworthy disconnects also exist between what people in many states want and the antiabortion 

laws that their legislatures have adopted. Majorities in many of those states with antiabortion 

laws support a woman’s right to an abortion. In addition, 78 percent of Americans oppose 

making it illegal for a woman to cross state lines to obtain an abortion. 

Regarding LGBTQ rights, a June Gallup poll shows a majority of Americans, 71 percent, 

support same-sex marriage. Recently, however, a Supreme Court justice and some members of 

Congress have indicated that the Supreme Court’s 2015 decision in  Obergefell v. 

Hodges that legalized same-sex marriage was wrong and may be revisited because the right is 

not rooted in the U.S. Constitution. 

In sum, worrisome disconnects on many important issues are evident between the views of 

America’s majorities and the divergent positions of many elected and appointed government 

officials. Those disconnects portend serious challenges for the future of America’s democracy. 

 
 

https://www.pewresearch.org/fact-tank/2020/07/14/most-americans-support-gender-equality-even-if-they-dont-identify-as-feminists/ft_2020-07-14_feminists_01/
https://www.pewresearch.org/social-trends/2020/07/07/a-century-after-women-gained-the-right-to-vote-majority-of-americans-see-work-to-do-on-gender-equality/
https://www.pewresearch.org/social-trends/2020/07/07/a-century-after-women-gained-the-right-to-vote-majority-of-americans-see-work-to-do-on-gender-equality/
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2020/07/14/most-americans-support-gender-equality-even-if-they-dont-identify-as-feminists/ft_2020-07-14_feminists_01/
https://www.hrc.org/press-releases/senate-judiciary-republicans-will-use-women-to-justify-attacks-on-trans-people-but-a-brief-review-of-gops-radical-opposition-to-womens-equality-reveals-their-real-motivations-and-hypocrisy
https://www.marketwatch.com/story/americans-want-more-affordable-child-care-options-republican-voters-included-11619630948
https://www.marketwatch.com/story/americans-want-more-affordable-child-care-options-republican-voters-included-11619630948
https://www.npr.org/2022/01/27/1075299510/the-expanded-child-tax-credit-briefly-slashed-child-poverty-heres-what-else-it-d
https://www.npr.org/2022/01/27/1075299510/the-expanded-child-tax-credit-briefly-slashed-child-poverty-heres-what-else-it-d
https://view.publitas.com/perryundem-research-communication/views-on-birth-control-report-pdf/page/3
https://ropercenter.cornell.edu/public-attitudes-about-birth-control
https://www.pewtrusts.org/en/research-and-analysis/blogs/stateline/2022/05/19/some-states-already-are-targeting-birth-control
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2022/07/15/key-facts-about-the-abortion-debate-in-america/
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2022/07/15/key-facts-about-the-abortion-debate-in-america/
https://www.washingtonpost.com/politics/2022/06/25/roe-dobbs-scotus-opinon-abortion-restrictions-rights-polarization/
https://fivethirtyeight.com/features/abortion-birth-control-poll/
https://news.gallup.com/poll/393197/same-sex-marriage-support-inches-new-high.aspx
https://www.newsweek.com/clarence-thomas-gay-marriage-supreme-court-ruling-obergefell-v-hodges-1718971
https://www.npr.org/2022/03/27/1089047773/republican-questions-on-same-sex-marriage-raise-concerns-of-future-debate-to-ove
https://www.supremecourt.gov/opinions/14pdf/14-556_3204.pdf
https://www.supremecourt.gov/opinions/14pdf/14-556_3204.pdf
https://www.cnn.com/2022/07/17/politics/ted-cruz-same-sex-marriage-supreme-court/index.html

